

# просвещенец

Выходит с мая 1993 г.

№ 4 (127) ноябрь 2024 г.

Газета Саратовской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ



## ГОТОВИМСЯ К XXIV ОБЛАСТНОЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

### Отчет о работе Саратовской областной организации Общероссийского Профсоюза образования за 2019-2024 гг.

По сведениям на 1 января 2024 года в Саратовской организации Профсоюза действует 1329 первичных профсоюзных организаций, 320 профсоюзных организаций структурных подразделений, 2077 профсоюзных групп. Общая численность составляет 81789 членов Профсоюза. Обучающихся и студентов – 38 % (31094 чел. – незначительное снижение, на 298 чел.) Неработающих пенсионеров в Профсоюзе состоит 4198 человек.

Охват профсоюзным членством на 1 января 2024 года составляет 86,6 % (в 2019 г. – 90,9 %). Высокое членство в Профсоюзе наблюдается в Аркадакском (99,6 %), Базарно-Карабулакском (94,5 %), Ивanteeвском (93,8 %), Краснокутском (99,2 %) районах, а также в Саратовском политехническом колледже, Энгельсском механико-технологическом колледже, Губернаторском колледже, Поволжском колледже технологий и менеджмента, Вольском педагогическом колледже, Ивanteeвском техникуме агропромышленных технологий и управления, Хвалынском агропромышленном колледже, Ершовском агропромышленном лицее, где более 90 % работников являются членами Профсоюза.

Возросло профсоюзное членство в СГТУ имени Ю.А.Гагарина с 63 % в 2023 году до 77,8 % в 2024 году. Стабильная ситуация в Балашовском институте (филиале) СГУ имени Н.Г.Чернышевского. Наблюдается прирост из числа профессорско-педагогического состава в профсоюзной организации ЭТИ СГТУ имени Ю.А.Гагарина с 38,6 % в 2023 году до 60,6 % в 2024.

#### Организационная деятельность

В отчетном периоде деятельность Саратовской областной организации осуществлялась в соответствии с Программой реализации основных направлений деятельности на 2020-2025 годы и новым Уставом Общероссийского Профсоюза образования в редакции от 14 октября 2020 года. Ежегодно проводилось два заседания комитета областной организации Профсоюза. В работе пленумов принимали участие председатель, зампреда комитета Федерации профсоюзных орга-

низаций области, министр, замминистра образования области, начальник управления правовой и кадровой работы министерства образования Саратовской области.

В отчетном периоде реализовывались проекты «Содействие развитию кадрового потенциала системы образования Саратовской области», «Отдыхаем в России», «Молодым ученым – профсоюзное внимание», «Совершенствование условий труда, системы управления охраной труда и здоровья работников», другие. В плановом порядке проводились заседания президиума областной профорганизации Профсоюза. На постоянной основе работали созданные при комитете профсоюза комиссии, ассоциации, советы. Ассоциацию председателей профсоюзных организаций дошкольных учреждений возглавляет заведующая дошкольным учреждением г. Энгельса Т.А.Рогожкина. Руководители профсоюзных организаций высшего образования объединены в Координационный совет председателей, председатель В.А.Мохнев. Председатели профсоюзных организаций СПО объединены в Ассоциацию председателей СПО под руководством Е.А.Щербань. В отчетном периоде создана и активно работала ассоциация ветеранов педагогического труда и профсоюзного актива (председатель К.С.Каляева).

В рамках проекта «Профсоюзное образование» проводилось обучение актива, ежегодные весенние и осенние сессии Школы профсоюзного актива. В отчетный период продолжалась реализация проекта «Профсоюзная школа руководителей». Специалистами комитета за 5 лет подготовлено 24 методических пособия для профсоюзного актива области.

#### О реализации проекта «Цифровизация проекта образования»

Участие Саратовской областной организации в проекте «Цифровизация Общероссийского Профсоюза образования» позволило выстроить современную и достоверную систему учета, улучшить информирование о деятельности организации, ускорить процесс приема в Профсоюз, сократить время на отчетность.



На электронный учет в АИС в рамках календарного плана реализации Проекта поставлены 80755 членов Профсоюза, 98,9 % от общего количества, состоящих на учете в организациях на 1 января 2024 года. 43184 члена Профсоюза имеют профсоюзный билет в виде пластиковой карты, что составляет 53 %. Своевременная постановка членов Профсоюза на электронный учет, заполнение актуальных данных в паспортах профсоюзных организаций и учетных карточках позволили сформировать статистический отчет по всей структуре в автоматическом режиме в АИС в 39 территориальных и 1352 первичных организациях Профсоюза, что составляет 100 % от общего числа профорганизаций. В 2020 году началась практика проведения заседаний и обучения в режиме online.

#### Информационная работа

В отчетный период информационная работа соответствовала задачам тематических лет, объявленных в Общероссийском Профсоюзе образования. **2021 год был объявлен Годом спорта, здоровья, долголетия.** Содержание инфор-



мационных ресурсов областной организации соответствовало, прежде всего, задачам года. Началось сотрудничество с Автономной некоммерческой организацией «Культура здоровья». За 5 лет проведено 43 вебинара. В 2021 году инициативной группой журналистов и внештатных корреспондентов начался выпуск электронного журнала «Интегральная медицина и жизнь» на платформе Российской академии естествознания. Журнал предназначен для информирования о проведенных спортивных мероприятиях, соревнованиях, слётах, акциях, также в нём представ-

лены портреты педагогов, которым спорт и творческие увлечения позволяют разнообразить и продлевать жизнь.

**2022 год – это был Год корпоративной культуры** в Общероссийском Профсоюзе образования. В Саратовской областной организации получили развитие в соцсетях группы профорганизаций с единой символикой. Развитию информационных ресурсов, работе пресс-центров школьных СМИ по формированию положительного образа Учителя, Педагога был посвящен семинар «Педагогический мейнстрим: О нашем Учителе замолвим мы слово!» на базе лицея «Солярис». Торжественно подвели итоги конкурса внештатных корреспондентов «Мы – команда».

**2023 год – Год педагога и наставника.** Он стал мощным ресурсом для продвижения Саратовской област-



ной профорганизации на всех направлениях информационной работы, в том числе по участию профсоюзных корреспондентов в программе по преодолению кадрового дефицита в регионе.

Был запущен онлайн-проект в официальном сообществе в социальной сети «VK» под названием «Правозащитная работа». В общей сложности с публикациями ознакомились больше 8000 пользователей.

20 ноября 2023 года состоялся пресс-семинар по информационной работе, посвященный итогам Года педагога и наставника и 30-летию со дня выхода в свет первого номера газеты «Просвещенец». В 2022 и в 2023 годах газета «Просвещенец» и все три её приложения были представлены на журналистском форуме «Вся Россия», опыт выхода издания за рамки газетных полос был одобрен и предложен к распространению в других корпоративных изданиях России.

**2024 год – Год организационно-кадрового единства.** Усилия информационных работников Профсоюза были сосредоточены на укреплении профсоюзных организаций, на организационно-

кадровом единстве, которое проявилось в период проведения отчетов и выборов.

Представители Саратовской областной профорганизации ежегодно становились победителями и лауреатами всероссийского конкурса «Профсоюзный репортёр». Специалистами комитета областной организации Профсоюза при содействии ГАОУ ДО «СОИРО», продолжали издаваться профсоюзные листовки. С 2019 по 2024 годы их выпущено 125, 77 из которых – в рамках виртуальной почёта «Равняемся на лучших!». На страницах газеты «Мой Профсоюз» Общероссийского Профсоюза образования за 2019-2024 годы напечатано 86 материалов о деятельности областной организации, публикации размещались в Саратовской областной газете «Регион-64», в газете Федерации профсоюзов «Вестник профсоюзов».

#### Социальное партнёрство

Социальное партнёрство – многоуровневое. Областное соглашение между министерством образования Саратовской области и областной организацией Профсоюза в отчетном периоде претерпело изменения. Было принято 4 дополнительных соглашения. В настоящее время соответствует Отраслевому соглашению между Министерством просвещения РФ и Общероссийским Профсоюзом образования (заключено 1 июля 2024 г.). Эффективность, актуальность областного соглашения достигнуты благодаря усилиям областной комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, которая работала на постоянной основе. Оно стало основой для заключения в районах трёхсторонних соглашений на муниципальном уровне. В целях повышения эффективности социального партнёрства проводятся конкурсы «Лучший коллективный договор», «Лучший социальный партнёр». По итогам награждены знаками «За социальное партнёрство» Общероссийского Профсоюза образования 17 руководителей, грамотами министерства образования области и областной профильной профсоюзной организации – 42 социальных партнёра. С 2023 года на сайте Саратовской областной организации Профсоюза открыта Доска Почёта, на которой размещены портреты лучших руководителей. На Доску Почёта Федерации профсоюзных организаций области представлено 9 руководителей образовательных организаций.

Окончание на стр. 2

#### Отчеты и выборы

### Сохраняя командный дух



Пожалуй, это был главный посыл всех состоявшихся конференций в районах и городах, в профсоюзных организациях со статусом «территориальная». Конференции прошли при активном участии делегатов, которые и выступали, и работали в составе рабочих органов, и вносили предложения, замечания. Всего в ходе конференций награждено свыше пяти сот активных, инициативных членов Профсоюза. Представительство власти, социальных партнёров в большинстве районов и городов, организациях высшего, среднего профессионального образования позволило дать оценку совместных усилий по укреплению профсоюзных организаций, уровень гражданской ответственности в коллективах, заботу о социальной защищённости и развитии кадрового по-

тениала региона. Достойным образом выразила свое доверие Профсоюзу молодёжь. Молодые педагоги, студенты на конференциях продемонстрировали готовность и дальше участвовать в деятельности профсоюзных органов.

Вызывает уважение позиция старшего поколения профсоюзных лидеров, у большей части которых полномочия продлены. С большим доверием и надеждой передали руль управления в руки молодых, надежных профсоюзных активистов Трушина Любовь Анатольевна (Перелюб), Евдошенко Татьяна Викторовна (Аткарск), Задоров Николай Алексеевич (Новые Бурасы), Елистратова Валентина Александровна (СГЮА), Семенко Валентина Васильевна (Красный Кут), Слободян Мария Анатольевна (Дергачи). Все они остаются в строю, продолжают наставническую де-

ятельность, помогают вновь избранным председателям определять векторы развития профсоюзных организаций.

Впереди у всех организаций, входящих в структуру Саратовской областной организации Профсоюза, ответственный период. Главная цель – сделать нашу организацию масштабнее, профессиональнее, привлекательнее. Иначе не может быть, поскольку работники образования Саратовской области находятся в постоянном развитии, они требовательны к себе, повышают свое мастерство, профессионализм. Все больше руководителей становятся сторонниками единства и солидарности в коллективах ради достижения государственных задач. Вместе, в тесном сотрудничестве мы достигнем большего в обеспечении достойной жизни работников образования, науки, студенческой молодёжи.

# ГОТОВИМСЯ К XXIV ОБЛАСТНОЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Окончание. Начало на стр. 1

## Правозащитная работа областной организации Профсоюза

Правовая инспекция труда представлена четырьмя штатными и 66 внештатными правовыми инспекторами труда. За 5 лет правовой инспекцией труда проверено 1783 образовательных организаций по вопросам соблюдения работодателями и их представителями трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, законодательства о профсоюзах, а также выполнения условий коллективных договоров, соглашений. В 2021 году правовая инспекция уделяла особое внимание организациям СПО. В 2023 году проведена тематическая проверка «Соблюдение трудовых прав работников в связи с проведенной реорганизацией учреждений образования в 2022 – 2023 году». Профсоюзная правовая инспекция эффективно сотрудничает с прокуратурой. Яркими примерами являются Питерский и Ровенский районы. В 2022 году в Питерском районе удалось добиться через суд возмещения расходов на медицинские осмотры 506 работников образования. В феврале 2024 года в Ровенском районе произошел инцидент с задержкой и занижением заработной платы. Профсоюз направил обращение в прокуратуру области. Группа в составе представителей областной прокуратуры, Государственной инспекции труда в Саратовской области, министерства образования области и правового профинспектора провела анализ ситуации с выездом в район. Факт удержания заработной платы педагогов подтвердился. Педагогам Ровенского района произведен перерасчет заработной платы.

Важным направлением правозащитной деятельности является участие правовых инспекторов труда и внештатных правовых инспекторов труда, специалистов Профсоюза в нормотворческой деятельности. Правовой инспекцией труда проведена экспертиза 145 нормативных правовых актов муниципалитетов. В целом экономическая эффективность правозащитной работы за 5 лет составляет 27 млн 500 рублей.

## Оплата труда

За пять лет средняя заработная плата педагогов увеличена: педагогов СОШ на 50,2 % (с 25001,4 руб. до 49802,2 руб.), педагогов ДОУ на 56,4 % (с 22507,8 руб. до 39898,3 руб.), педагогов УДО на 53,6 % (с 25183,9 руб. до 46994,2 руб.). На особом профсоюзном контроле находился проведение своевременной индексации зарплат работников области, доведение до целевых показателей, повышение МРОТ, который за 5 лет возрос на 63 % (с 12130 руб. до 19242 руб.). В 2019 году, по нашему обращению во властные органы увеличено единовременное денежное пособие молодым специалистам, прибывшим на работу в образовательные организации, расположенные в сельской местности, с 50 тыс. руб. до 100 тыс. руб. С 1 октября 2023г. произошло увеличение с 70 % до 80 % стимулирующих выплат педагогическим работникам со стажем до 3-х лет после окончания вуза и профобразовательной организации для доведения зарплат до средней номинальной начисленной зарплаты учителям школ, педагогам ДОУ, педагогам СПО – до 70 % номинальной начисленной зарплаты. В настоящее время продолжается работа по совершенствованию системы оплаты труда работников образовательных учреждений.

## Охрана труда и здоровья

В областной организации Профсоюза действует техническая инспекция труда, в состав которой входят внештатные технические инспекторы при районных, городских организациях Профсоюза. В области насчитывается 53 внештатных техни-

ческих инспектора труда обкома. В первичных профсоюзных организациях избрано более 1 470 уполномоченных по охране труда, созданы комиссии по охране труда. Ежегодно технической инспекцией труда проводится обучение внештатных технических инспекторов и уполномоченных по охране труда, по новым, актуальным вопросам охраны труда проводятся вебинары.

Число несчастных случаев в 2020 году – 5, в 2021 году – 3, в 2022 году – 2, 2023 году – 2. Специальная оценка условий труда за отчетный период проведена более чем на 28000 рабочих мест. В 2024 году эта работа была продолжена. Ежегодно проводятся смотры-конкурсы по охране труда на лучшую образовательную организацию, специалиста, внештатных технических инспекторов и уполномоченных. Комитет областной организации продолжал контролировать вопрос оплаты медицинских осмотров работников образовательных организаций. В настоящее время медицинские осмотры и психиатрические освидетельствования работников образовательных организаций оплачиваются работодателями в подавляющем большинстве районов области.

## Работа с молодежью

Работа с молодежью является главным компонентом региональной программы, начало которой положил профсоюзный проект «Содействие развитию кадрового потенциала системы образования Саратовской области». В течение последних пяти лет эффективность совместной работы в этом направлении выразилась в увеличении числа молодых педагогов в системе образования области. Проведение ежегодного профсоюзного рейда «Как живешь, молодой педагог?» позволяет анализировать ситуацию по развитию кадрового потенциала.

В отчетный период региональный клуб «Молодость» организовал ежегодное проведение межрегионального фестиваля молодых талантов «В кругу друзей». По инициативе клуба и при содействии территориальных организаций Профсоюза осуществляется туристско-образовательный проект «Диалоги на Волге». В Год педагога и наставника молодые профсоюзные активисты, победители конкурсов профессионального мастерства и наставники молодежи были награждены путешествием на теплоходе в г. Волгоград, где состоялась встреча с профсоюзным активом Волгоградской региональной организации Профсоюза. Профсоюзная молодежь активно участвовала в работе Всероссийской педагогической школы, в форумах ТАИР, «ШМЕЛЬ» в г. Воронеж. В 2020 году проведен конкурс грантовых молодежных проектов, победителем которого стали г. Саратов, Вольск, Балашов и Ивanteevский район.

Особое внимание обком Профсоюза оказывал студенческой молодежи. В мае 2024 года СКС Профсоюза отметил 25-летие со дня создания. Сегодня он объединяет 30444 обучающихся. В течение 5-ти лет среди студентов развивалось волонтерское движение по направлениям гражданско-патриотического, социального характера. Формирование здорового образа жизни в молодежной среде – актуальный тренд современности. «Наш выбор – спорт!» – под таким девизом прошла спартакиада среди проживающих в общежитиях СГУ. Организатор – профком студентов. СГЮА при непосредственном участии председателя ППОС Г.А.Габоян выиграла грант в размере 11 76 000 рублей на проведение X Общероссийского форума «Россия Студенческая». Благодаря совместной работе администраций вузов и профсоюзных организаций сотрудников и студентов в рамках социального партнерства в летний период ежегодно оздоравливается в СНЦ «Политехник» порядка 400 студентов, на базе отдыха «Юрист» – более 600 членов Профсоюза, «Чардым» СГУ – 500 человек.

Во всероссийских профсоюзных конкурсах команды студентов саратовских вузов принимают активное участие. На базе СГУ в этом году состоялся окружной семинар «Стипом», а также при поддержке Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежь) – 1-й региональный форум молодых семей Саратовской области, который собрал более 50 студенческих пар. Решено, что он станет ежегодным.

В целях повышения эффективности работы ППО студентов, поощрения активистов, областная профорганизация образования учредила и выплачивала 20 стипендий, из них 10 в размере 1500 рублей ежемесячно – для студенческого актива вузов; по 1000 руб. ежемесячно – для профсоюзного актива СПО.

## Культурно-массовая и спортивно-оздоровительная работа

За отчетный период областной профсоюзной организацией образования проводилась целенаправленная работа по укреплению здоровья, пропаганде ЗОЖ, развитию спортивно-массовой деятельности среди работников отрасли. Более 13000 человек по льготным профсоюзным путевкам побывали в санаториях, пансионатах и на спортивно-оздоровительных базах; более 15000 членов Профсоюза стали участниками оздоровительных поездок выходного дня, экскурсий, спортивных мероприятий. С 2019 года областной профсоюзной организацией ежегодно проводятся зимние и осенние спартакиады работников образования, науки и студенческой молодежи, в которых приняло участие свыше 3000 членов Профсоюза. Совместно с территориальными профсоюзными организациями ежегодно проходят слеты педагогов-туристов. 54 и 55 туристские слеты были проведены на базе оздоровительного комплекса «Ласточка» Базарно-Карабулакского района. Всего за отчетный период более 800 учителей-туристов были участниками этих соревнований.

Президиум областной профорганизации образования на своем заседании утвердил Положение о дополнительных мерах соцподдержки по укреплению здоровья педагогических работников, лиц, осуществляющих наставническую деятельность и семей, члены которых выполняют функции специальной военной операции, остро нуждающихся в санаторно-курортном лечении. Более 100 человек были оздоровлены по этой программе.

Укреплению здоровья профактива способствуют заключенные договоры областной организации Профсоюза с ООО «Медицинская клиника «Сова» и АО «Клиника Парамонова», а также первичными профсоюзными организациями студентов и сотрудников СГУ им. Ю.А.Гагарина – с Клиническим центром СГМУ им. В.И.Разумовского, первичной профсоюзной организацией ЭТИ СГУ – с медицинским центром «Арктика-Н». Около 1,5 тыс. членов Профсоюза воспользовались этой инновационной формой оздоровления.

По итогам Всероссийского смотроконкурса «Профсоюзная организация высокой социальной эффективности», неоднократно отмечался высокий уровень организации работы по оздоровлению и отдыху членов Профсоюза Саратовской областной организации: 1-е место в номинации «Добровольное медицинское страхование» в 2019 году и 2 место в 2020; 2021 год – 3-е место в номинации «Медицинское страхование и обеспечение»; 2022 год – 2-е место в номинации «Оздоровление и отдых» и 2-е место в номинации «Медицинское страхование и обеспечение».

**Н.Н.Тимофеев,**  
председатель Саратовской  
областной профорганизации

## Всероссийская площадка

# Профсоюзный вечер для «учителей года»

Заключительный этап Всероссийского конкурса «Учитель года» проходил в сентябре впервые на саратовской земле, родине победителя прошлого года Олега Янковского. Насыщенную конкурсную программу Саратовская областная профсоюзная организация образования, молодые волонтеры-педагоги дополнили Профсоюзным вечером под названием «Эх, играй и выигрывай!», который состоялся в Историческом парке «Моя история». Ведущими его стали председатель регионального клуба «Молодость» Екатерина Закирова и член совета наставников при ЦС Профсоюза, балаковский лидер СМП Денис Гайворонский. Участники из разных уголков страны получили возможность познакомиться поближе, убедиться, что они не столько соперники, сколько продвигающие передовые

технологии соратники. Саратовцы организовали для них розыгрыш беспроигрышной лотереи, среди призов которого – сертификат на участие в проекте саратовского СМП «Диалоги на Волге-2025». Гости могли отправить «профсоюзную открытку» прямо отсюда во все уголки страны.

Символическим была организация на профсоюзной вечеру оркестра народных инструментов из участников конкурса «Учитель года России-2024». Каждый исполнил свою партию на гармошке, балалайке, трещётке. Вместе получилось слаженное звучание русской народной песни! А конкурс команд на лучшую частушку о нелегком учительском труде показал умение и желание работать сообща.

Тамара Тишкова



## Опыт

# Мой наставник

Мой педагогический стаж – чуть больше 20 лет. Дети, занятия – всё это мне очень нравится. В Самойловской школе №1 я педагог-психолог, советник директора по воспитательной работе и взаимодействию с детскими общественными объединениями. С первых дней педагогической деятельности вступила в Профсоюз образования, не раз обращалась в эту организацию за юридической консультацией. И вот март 2023 года: на отчетно-выборной конференции меня избирают председателем Самойловской районной профорганизации образования! Работа новая для меня, но я готова к трудностям. Приятной новостью стало то, что у меня будет наставник – Елена Владимировна Ярсанская, председатель Балашовской

районной организации. Мой наставник – грамотный, доброжелательный человек. У Елены Владимировны всегда горят глаза, улыбка на лице, она вдохновляет на идеи и добрые дела. Приезжала к нам на заседания, я чувствовала, что она всегда рядом, хотя живем в разных районах. Её поддержка и опыт помогли мне быстрее освоиться в новой роли, преодолеть страхи и сомнения. Теперь понимаю, насколько важно иметь наставника! Надеюсь, что наше сотрудничество будет долгим и плодотворным. Вместе мы сможем достичь больших результатов и сделать нашу профсоюзную деятельность ещё более эффективной и значимой.

И.Е. Дудникова



## СПРАШИВАЛИ – ОТВЕЧАЕМ

На ваши вопросы дают ответы  
главный правовой инспектор труда  
областной организации Профсоюза Т.А. Гордеева  
и главный специалист обкома Н.А. Буряк.

**ВОПРОС:** Работаю в школе с шестидневной рабочей неделей. Скажите пожалуйста, как мы будем отдыхать в новогодние праздники?

**ОТВЕТ:** В соответствии с частью первой ст. 112 ТК РФ нерабочими праздничными днями в Российской Федерации являются в том числе:

1,2,3,4,5,6 и 8 января – Новогодние каникулы; 7 января – Рождество Христово. Согласно части второй ст. 112 ТК РФ при совпадении выходного и нерабочего праздничного дней выходной день переносится на следующий после праздничного рабочий день, за исключением выходных дней, совпадающих с нерабочими праздничными днями с 1 по 8 января. Следует учитывать, что выходные дни, совпадающие с нерабочими праздничными днями с 1 по 8 января, не переносятся автоматически на следующий после праздничного рабочий день. Постановление Правительства РФ от 4 октября 2024 г. предусмотрен перенос выходных дней в новом году: с субботы 4 января на пятницу 2 мая; с воскресенья 5 января на среду 31 декабря; с воскресенья 23 февраля на четверг 8 мая; с субботы 8 марта на пятницу 13 июня; с субботы 1 ноября на понедельник 3 ноября. Следовательно, при 6-дневной рабочей неделе вы будете отдыхать 31 декабря 2024 года, с 1 по 8 января 2025 года. 9-11 января: рабочие дни. 12 января – воскресенье. Желаем приятных новогодних каникул!

**ВОПРОС:** С января увеличится МРОТ. Кому положен новый МРОТ и что должен оплачивать работодатель сверх него?

**ОТВЕТ:** С 1 января 2025 года будут внесены изменения в ст. 1 ФЗ от 19.12.2020 г. №82-ФЗ «О минимальном размере оплаты труда». Минимальный размер оплаты труда составит 22 440 руб. на всей территории РФ и не может быть ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения. Месячная заработная плата работника, полностью отработавшего норму рабочего времени и выполнившего нормы труда, не может быть ниже МРОТ. То есть вознаграждение за труд не ниже МРОТ гарантируется каждому. Работодатель обязан обеспечивать государственные гарантии по оплате труда, учитывая МРОТ, а также установление выплат за сверхурочные работы, работу в ночное время, за выполнение работ в других условиях, отклоняющихся от нормальных (вредные условия труда), за выполнение работ в выходные и нерабочие праздничные дни, совмещение профессий (должностей) сверх МРОТ.

Следует иметь в виду, месячная заработная плата выплачивается работнику, полностью отработавшему норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (для педагогов это норма часов педагогической работы за ставку заработной платы, составляющая 18,20,24, 25, 30 или 36 часов в неделю, 720 часов в год), а трудовые обязанности регулируются квалификационными характеристиками. Не предполагается включения в состав заработной платы педагогического работника, не превышающей МРОТ, дополнительной оплаты за выполнение с письменного согласия педагога дополнительной работы, не входящей в его должностные обязанности в соответствии с квалификационными характеристиками по замещаемой им должности (классное руководство, проверка письменных работ, заведование учебными кабинетами, лабораториями, мастерскими, руководство методическими объединениями и т.п.), и учебной (преподавательской) работы сверх установленной нормы часов.

### Новое в законодательстве

## Об увеличении должностных окладов в госучреждениях области

Принято постановление Правительства Саратовской области от 24.09.2024 г. №788-П «Об индексации (увеличении) должностных окладов (окладов, ставок заработной платы) работников государственных учреждений области» в 1,04 раза с 1 октября 2024г.

Постановление Правительства области касается всех работников государственных казенных и бюджетных учреждений области, а также государственных автономных общеобразовательных учреждений области.

Для реализации данного постановления на муниципальном уровне принимается решение (постановление главы администрации, решение Собрания депутатов) об индексации должностных окладов работников муниципальных учреждений в 1,04 раза, а также вносятся изменения в локальные акты образовательных учреждений.

### Меридиан

## Побеждать вместе легче



Сегодня традиционная рубрика **Ксении Рошиной** не обычная. Она рассмотрела своего нового героя через призму Года семьи. На финальных испытаниях первого этапа Всероссийского конкурса «Учитель здоровья России», проходивших в гимназии № 3 г. Саратова, познакомилась с педагогом, поддержать которого приехали члены семьи.

«Быть здоровым учителем и сохранять здоровье маленьких учеников» – вот девиз учителя начальных классов Юлии Владимировны Лещевой из г. Балаково. В своей школе №28 она уже второй год реализует проект детского контроля за питанием в школьной столовой. Ребята научились с легкостью считать калорийность блюд,

раскладывают рацион на белки, жиры и углеводы, составляют оптимальное их соотношение. Полезно? Да! И школьникам, и родителям, и педагогам, которые тоже питаются в школьной столовой. В этом проекте Юлию Владимировну поддерживает её супруг Александр Сергеевич, который работает заместителем по АХЧ. Его доброе слово и ласковый взгляд, дельный совет и моральная поддержка стали тем самым наставничеством, в котором всегда нуждаются участники различных конкурсов. Третье место в областном этапе Всероссийского конкурса «Учитель здоровья России», которое присудили члены жюри Юлии Владимировне, стало импульсом и мотивацией для дальнейшей работы. Теперь Юлия Владимировна принимает участие еще в конкурсе ФНПР «Народный создатель». Подала заявку на муниципальный этап «Учителя года».

После активных рабочих будней семья Лещевых не сидит без дела – любую



свободную минуту они проводят с пользой: вместе с сыновьями совершенствуют собственноручно построенный дом, облагораживают приусадебный участок, путешествуют по городам России, ходят в походы, плавают в бассейне. Одним словом, и на досуге продолжают вести здоровый образ жизни. Учителя, пропагандирующие ЗОЖ – на вес золота у нас!

### Студенческий потенциал



Мне 21 год, учусь на 3 курсе СГТУ им. Ю.А. Гагарина по специальности «Материаловедение и технологии материалов». Наша любовь с Профсоюзом началась полтора года назад, когда 12 октября 2021 года меня избрали председателем профбюро института. Признаюсь честно, тогда я мало знала об истории, структуре, многих других моментах, связанных с Профсо-

## Профсоюз – моя жизнь и большая любовь

юзом. Но цели и задачи организации, работа по всем направлениям, связанная с профсоюзным движением, полностью захватили моё сердце, и я начала погружаться в изучение. За эти полтора года получила много возможностей для развития. Стала победителем областного этапа Всероссийского конкурса «Студенческий лидер-2022», а совсем недавно мне вручили медаль Профсоюза «За активную работу в первичной профсоюзной организации студентов». Постоянно участвую в форумах, тренингах, обучаюсь в школе профсоюзного актива и прочем. Как раз недавно состоялся выпускной Всероссийской школы профсоюзного актива онлайн, где мне удалось, проявляя свои умения и, качественно выполняя домашнее задание, войти в топ-50 участников, которые получают дипломы и памятные подарки – мерч от ДКС. Стараясь пополнять багаж своих знаний и своей

первичной профсоюзной организации студентов, чтобы мы все становились только лучше с каждым годом!

Профсоюзная деятельность и правда научила меня работать во благо людей. Постоянно в диалоге, постоянно взаимодействую и координирую различные вопросы. Совсем недавно, в октябре-24, выиграла грант в размере 747 500 рублей для реализации своего проекта «Студенческий лидер Саратовской области-2025». А еще стала победителем регионального этапа Российской национальной премии «Студент года» в номинации «Общественник года». Профсоюз – это моя жизнь, моя большая любовь, и я готова пронести ее сквозь годы.

**М.В. Расстригина,**  
зампредседателя первичной профсоюзной организации обучающихся СГТУ имени Ю.А.Гагарина

### Старшее поколение



7 ноября 2024 года Анне Евсеевне Фантровой исполнится 91 год. Судьба ее складывалась непросто, ведь детство пришлось на военные годы, а учиться выбран-

## С днем рождения, учитель и воспитатель!

ной профессии педагога довелось в период восстановления народного хозяйства. Родилась в селе Иловатка Иловатского района Сталинградской области, педагогическое училище окончила в Ровном Саратовской области. Работала там, где было нужнее: воспитателем в детском саду Красный яр, вскоре стала заведующей этого учреждения; воспитателем в Ровенском детсаду. 20 лет была заведующей Привольненским детским садом. Трудилась учителем в селе Красный яр, в Привольненской начальной школе. В 1986 году по предложению директора Привольненской средней школы В.С.Ключникова Анна Евсеевна взяла первый класс и группу продленного дня, поскольку за время работы в детсаду накопила богатейший опыт работы с детьми дошкольного возраста. Ра-

ботая в школе, зарекомендовала себя как знающий дело педагог. Пользовалась заслуженным уважением у родителей. Общий трудовой стаж Анны Евсеевны составляет без малого 32 года.

Сил хватало на всё: на семью, на работу, на общественную деятельность. Награждена знаком «Победителя социалистических соревнований», медалью к 100-летию со дня рождения В.И.Ленина, имеет медаль «Ветеран труда». Спасибо вам, Анна Евсеевна, за «сердце такое, что выше звезд и глубже морей». Желаем крепкого здоровья и благополучия, бодрости, сил и отличного настроения!

**М.В. Атулинова,**  
председатель Ровенской районной организации Профсоюза

## Победители парада колясок

Мне 43 года, из которых уже почти половину работаю в сфере образования. 21 год – на кафедре физической культуры и безопасности жизнедеятельности Балашовского института СГУ, имею степень кандидата педагогических наук и ученое звание доцента. В 2014 году я был Олимпийским факелоносцем из Сочи в г.Саратов, моя семья – жена, сын Сергей и моя мама, ездила меня поддержать! Моя жена Диана тоже является педагогом, она – учитель начальных классов. За 12 лет у нас родилось четверо детей. Старший сын Сергей учится в 6-м классе, командир отряда юнармейцев. Занимается в секции самбо, побеждает на городских и областных соревнованиях. Сер-

гей старается помогать нам в воспитании младших детей и по хозяйству. Вторая дочь Ксения – ребёнок-инвалид. Она родилась раньше срока, больше года лежала в реанимации. Сейчас Ксюше 8 лет, пока отстаёт в развитии. Но мы не опускаем руки. Наша Ксюша ходит на разные развивающие занятия, увлекается танцами и вокалом. Думаем о том, чтобы она посещала спортивную секцию.

После Ксюши в нашей семье появился Лёва, и она стала многодетной. Сейчас Лёве уже три с половиной года, ходит в садик, но больше ему нравится играть дома с сестрой. А в этом году у нас родился Миша. Ему всего четыре месяца, но он уже узнает маму и папу, радостно нам

улыбается. Мы с семьёй регулярно участвуем в различных спортивных и культурных мероприятиях. В 2018 и в 2023 году участвовали в «Параде колясок», посвящённом Дню семьи, любви и верности (г. Балашов), заняла 2-е и 1-е место соответственно. В 2022-2024 годах участвовали в фестивале «Семейная команда», организованном «Движением первых» (г. Саратов), где в 2024 году вместе с семьёй Березины заняли 1-е место в общекомандном зачёте. Мы с женой и старшим сыном Сергеем имеем золотые значки ГТО, а у наших младших детей все еще впереди.

**А.В. Попов**



## Территория здоровья

## Идеальный взлёт

В год 10-летнего юбилея молодежного педагогического движения России на вострече саратовских молодых педагогов с представителями ЦС Профсоюза образования профсоюзный знак «За вклад в развитие молодежного движения» вручили учителю гимназии №7 г.Саратова Сергею Селиванову, Анастасии Широковой из школы им. Ю.А. Гагарина г. Энгельса, Юрию Дробышеву, молодому заместителю директора лицея «Солярис». В гостях газеты «Просвещенец» участник осенней спартакиады-2024 – Сергей Селиванов.

В волейболе есть такой термин – «взлёт». Это когда игрок в высоком прыжке касается мяча для атакующего удара. И вот уже болельщики режут победное «го-о-л!», так что едва не сотрясаются стены. В таком напряжении проходят обычно финаль-

ные соревнования по волейболу на областных спартакиадах Профсоюза образования, где в числе лидеров неизменно оказывается команда педагогов города Саратова во главе со своим капитаном Сергеем Селивановым. Атмосферу одержимости игрой Сергей Сергеевич старается создать и на уроках физкультуры в своей гимназии.

В спортивный зал еще ребенком его часто приводил дедушка Николай Иванович Селиванов, отмеченный наградами за большой личный вклад в развитие волейбола в Федоровском районе. Кстати, внук в память о деде организовал в поселке Мокроус Федоровского района волейбольный турнир. Родители Сергея также увлекались спортом, а его мама, Татьяна Владимировна, пошла по стопам отца и стала педагогом. В Год семьи Сергей Селиванов и сам обрел статус человека семейного. С Ангелиной они познакомились... конечно же, на во-



лейбольной площадке. А в канун нового учебного года, 31 августа, они сыграли свадьбу.

Сергей имеет золотой знак ГТО, награжден почетными грамотами администрации Волжского района города Саратова и городского комитета по образованию за профессионализм в воспитании подрастающего поколения. Профсоюзный знак для него – еще один взлёт и заслуженное признание его яркого профессионализма, спортивного духа и лидерских качеств.

Татьяна Просина

## Итоги осеннего марафона

Областная организация Общероссийского Профсоюза подвела итоги традиционных областных осенних спортивных мероприятий, посвященных Году семьи. С 9 по 13 сентября на базе оздоровительного комплекса «Ласточка» Базарно-Карабулакского района проводился юбилейный 55 слет учителей туристов, в котором приняли участие более 120 работников образования из 16 территориальных организаций Профсоюза.

Итоги слета: В группа «А» I Победитель – команда Марковского района; II место – у команды Хвалынского района; «Бронзу» завоевала команда г. Саратова. В группе «Б» I Победитель – команда Новобураского района; II и III место – у команд г. Саратова (вторая группа) и ОЦЭКИТ соответственно. В группе «В» призовые места распределились между командами Марковского (вторая группа), Базарно-Карабулакского и Балаковско-

го районов соответственно.

14 сентября 2024 года на стадионе «Локомотив» была проведена спартакиада трудящихся Саратовской области в рамках Всероссийской, посвященной Году семьи, в которой приняли участие работники образования Базарно-Карабулакского, Гагаринского, Краснокутского, Питерского, Ровенского районов и г. Саратова. Итоги: 4 – «золотых» медали, 2 «серебряных» и 3 «бронзовых».

20 сентября в рамках Года семьи на спортивных площадках СГТУ им. Ю.А.Гагарина состоялась III областная спартакиада работников образования, науки и студенческой молодежи по пяти видам спорта. Волейбол: I место – СГТУ им. Гагарина Ю.А., II место – г. Саратов, III место – Калининский район. Мини-футбол: I место – г. Балаково, II место – Озинский район, III место – Пугачевский район. Спортивная эстафета ГТО: I место – г.

Саратов, II место – СГТУ им. Гагарина Ю.А., III место – Пугачевский район.

Дартс: среди мужчин I место – Федоровский район, II место – Ртищевский район, III место – Краснокутский район; среди женщин I место – СГТУ им. Гагарина Ю.А., II и III место – СГЮА и Балаковский район соответственно. «Семейные старты»: I место – Балаковский район, II место – Ершовский район, III место – Петровский район.

В командном зачете победителем III областной осенней спартакиады работников образования, науки и студенческой молодежи, посвященной Году семьи, стала команда Пугачевского района, II место завоевала команда г. Саратова, III место – у команды Балаковского района. Все победители и призеры награждены дипломами и кубками. Желаем вам всем здоровья и дальнейших успехов в развитии массового спортивного движения.

## В гостях у Капы



Уважаемые коллеги!

Сегодня у меня в гостях не совсем обычный человек: прекрасный организатор, надёжный, ответственный, мобильный, активный, целеустремленный. Все эти эпитеты (а их я могла бы ещё продолжить) относятся к этой очаровательной (ещё один эпитет!) женщине – **Натальи Владимировны Шевченко**, председателю первичной профсоюзной организации Саратовского колледжа промышленных технологий и автомобильного сервиса.

Основная её работа в колледже, где она работает более 19 лет, – заместитель директора по административно-хозяйственной части, 14 из них возглавляет профсоюзную организацию, в которой почти 100 % членство. На вопрос: «Что самое важное для Вас в профсоюзной работе?» – не раздумывая, Наталья Владимировна ответила: «Здесь важно всё, мелочей не бывает! Главная наша задача – слушать и слышать людей, которым необходима наша поддержка и помощь». Наталья Владимировна всегда старается быть в курсе событий. Общась с коллективом, обращает внимание на проблемы каждого сотрудника: кому-то необходима материальная помощь, кто-то ждёт моральную поддержку, оказавшись в трудной жизненной ситуации. Не остаются без внимания и многодетные семьи (их в колледже – 2, и в каждой – по 4 детей).

Не обходит стороной Наталья Владимировна и политическую жизнь страны: с 2010 года возглавляет участковую избирательную комиссию № 187 Кировского района г. Саратова. Ежегодно в летний период сотрудники и их дети оздоравливаются по программе «Профсоюзная путевка».

На мой вопрос об увлечениях в свободное от работы время Наталья Владимировна ответила: «У меня его просто нет. Моё увлечение – это моя работа». А результат такой активной деятельности – многочисленные награждения почётными грамотами и благодарственными письмами министерства промышленности и энергетики Саратовской области, министерства образования области, администрации Кировского района муниципального образования «Город Саратов», областной и городской Дум.

Но не только работой живёт человек. Есть у Натальи Владимировны надёжный тыл – это её семья. Дома ее всегда ждут любимый супруг Вадим Викторович и сын Виталий. Супруг более 30 лет отработал в Ханты-Мансийском автономном округе в нефтяной промышленности, сейчас на заслуженном отдыхе. Сын – выпускник колледжа, где работает Наталья Владимировна, по направлению «Технология машиностроения». И всё-таки в свободное от работы время Наталья Владимировна любит путешествовать. Новые места, новые люди, новые впечатления, – всё это даёт заряд бодрости и позитива для рабо-

ты с людьми. Супруг поддерживает ее увлечение. Но и Наталья Владимировна поддерживает увлечения мужа. Летом они путешествуют на лодке по малым рекам Саратовской области. Особенно им нравится река Медведица. Чистая вода, светлый песок, рыбалка, ночные посиделки у костра.

В редкие минуты отдыха Наталья Владимировна любит баловать домочадцев кулинарными вкусностями. Одно из любимых блюд – пирожки.

Рецепт узнала в одном из путешествий в г. Боровичи Новгородской области. Он очень прост:

## РЕЦЕПТ ЛЮБИМОГО БЛЮДА

## Пирожки

Два стакана молока, шесть столовых ложек с горкой сахара, одна чайная ложка соли – все вскипятить. Берем 4 стакана просеянной муки, полторы пачки сухих дрожжей «САФ-МОМЕНТ» – все перемешать. Добавить маргарин «Хозяюшка» – 150 гр. Порубить с мукой. Горячее молоко (рука терпит) влить в мучную смесь. Вымесить тесто, чтобы оно отлипало от рук.

Целлофановый пакет смазываем изнутри подсолнечным маслом и помещаем туда наше тесто. Выпускаем воздух из пакета и завязываем плотно сверху. Опускаем пакет с тестом в горячую воду, ждём, когда тесто начнет подходить. В зависимости от дрожжей это занимает примерно 30 минут. Как тесто подошло – оно готово! Очень простой рецепт, подходит и для выпечки пиццы. Попробуйте, не пожалеете.

P.S. Мудрые китайцы считают, что некрасивых женщин не бывает, бывают только расстроенные и уставшие богини.

Ну, а как при таком жизненном темпе не уставать и не расстраиваться. Но богинями при этом, хоть иногда и трудно, всё-таки мы должны оставаться. Уважаемая Наталья Владимировна! Давайте не забывать про это, а ещё про здоровье, про отдых по льготной профсоюзной путевке, ведь у жизни есть только три периода: прошлое, которое не вернуть, настоящее, которое надо беречь, чтобы было будущее. Всего Вам самого доброго и светлого.



А.У. Ермакова

## Педагогическая династия

Семья педагогов Байдовых – гордость Ивантеевского района. Общий стаж этой педагогической династии составляет более 400 лет. Родоначальниками династии были три брата в семье из пяти детей: Виктор, Борис и Михаил. Их родители приехали в с.Ивантеевка в 1938 году.

## КОРНИ И КРОНЫ



Когда началась Великая Отечественная война, Виктор после Симферопольского военного училища командовал минометной ротой. В феврале 1945 года после третьего тяжелого ранения вернулся в Ивантеевку с боевыми наградами инвалидом 2 группы. Не менее трудными и героическими были фронтовые дороги его братьев. Борис окончил Ивантеевскую среднюю школу с золотой медалью, воевать начал после первого курса СГУ. Еще один брат, Иван Байдов, погиб в бою. Младшего Михаила призвали в армию в 1945 году.

Мирная жизнь братьев связана со школой. Виктор Егорович преподавал военное дело, после окончания Саратовского педин-

ститута стал учителем математики, завучем Ивантеевской средней школы. Его жена – учительница начальных классов этой же школы. Борис Егорович Байдов, вернувшись с фронта, окончил СГУ, с 1955 по 1977 год – бесценный директор Знаменской средней школы. Его дочь и две внучки продолжили династию.

Преподавал в Ивантеевской средней школе и младший из братьев Байдовых, Михаил Егорович, а его жена была завучем. Дирек-

тором родной для семьи школы стала впоследствии их дочь! Среди представителей этой династии есть воспитатели детских садов, учителя, руководители школ, преподаватели ВУЗов! Они вносили и вносят огромный вклад в образование и воспитание подрастающего поколения.

Н.В. Киркова,

председатель Ивантеевской ТО

На снимке: Пасковья Андреевна Байдова со своими детьми и внуками, 1965 год

## Актуально!

## Педагоги-пенсионеры: за Победу!

В большинстве районов педагоги, находясь на заслуженном отдыхе, остаются не только в Профсоюзе, но и активно участвуют в волонтерском движении, в работе женсоветов. В детском саду п.Пробуждение Энгельсского района я возглавляю первичную профсоюзную организацию. Недавно о нашей помощи участникам СВО

мы рассказали в своем ролике на конкурс «Я за Профсоюз!». Вместе с Санией Хайдаровной Галимзяновой, которая проработала в саду более 30 лет, мы вовлекли в процесс подготовки лент для сетей работников детского сада и односельчан. В социальных сетях мы видим, как работают другие педагоги и пенси-

онеры. Так, в п. Мирный Дергачевского района учителей-пенсионеров возглавила бывший завуч школы Валентина Ушакова. В её команде ветераны труда – Т.Г.Верзилина, Т.В.Яхина. Мужчины-пенсионеры организовали ремонт памятника героям Великой Отечественной войны. Недавно мирнинские учителя «серебряного возраста» поделились опытом с бывшим председателем профкома школы с.Алтата Алией Васыховой Рахматулиной.

Наши ветераны труда и работники образования не только вяжут сети, но и организуют сбор гуманитарной помощи раненым бойцам, которые находятся на лечении в госпитале ЗАТО Светлый, в других госпиталах. Учителя, воспитатели всегда остаются примером патриотизма и гражданственности, даже на пенсии.

А.У. Ермакова

